



# 通山县明德中学、振新中学、镇南中学 教育实习简报

第一期

指导老师: 阮诗森

主 编: 陈奕璐

撰稿: 王曼琪 马 骁

吴伯洪 涂芬

罗佩垚 李志奎

## 前言

金秋九月, 丹桂飘香。在这个充满收获与希望的季节, 一位位怀揣着教育梦想的师范学子, 即将告别象牙塔的理论 研习, 踏入中学的殿堂, 开启实习之旅。

"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"四年的师范 生涯,不仅汲取了教育学、心理学的知识养分,更在心中播 下了"学高为师,身正为范"的种子。如今,我们渴望将这 些积累的理论学识,转化为生动鲜活的教学实践,在三尺讲 台上初试锋芒。

我们期待着,能在真实的课堂情境中,观察学生们求知的眼眸,引导他们在知识的海洋里遨游;能在指导老师的悉心点拨下,精进教学技艺,领悟育人真谛;更能在与学生的朝夕相处中,用真诚与耐心,守护每一颗成长的心灵。

这段实习时光,我们从"师范生"向"准教师"蜕变的重要历程。她将以虔诚之心求索,以勤勉之力践行,在实践的沃土中汲取养分,努力成长为一名不负时代、不负学生的合格教育者。







# 一. 学校简介

通山明德中学致力于为学生的未来发展奠定坚实的基



学校还积极与国内外多所知名学校建立合作关系,为 学生提供海外交流学习的机会,让学生在多元文化环境中成 长,拓宽国际视野,增强跨文化交流能力。

通山明德中学, 秉承"以人为本,以德育人"的宗旨, 坚持"严谨、求实、创新、卓越"的办学理念, 致力于培养具有创新精神和实践能力的优秀人才, 为学生的未来铺就坚实的道路。

振新中学自2013年起中高考成绩连续多年位居同类学校前列,累计培养多名县级高考状元及前三名,被誉为"振新现象"。2025年5月举办了"高质发展•振新新赞"主题文艺汇演,展示学生全面发展成果。

通山县镇南中学是一所兼具红色历史底蕴与现代教育特色的公立中学,位于湖北省咸宁市通山县城南门旁。该校注重城乡教育均衡,开展"送教下乡"活动,覆盖黄沙、大畈等10余所学校以"办人民满意教育"为目标,强化实验教学与科研实践,助力学生科学思维培养。

## 二. 启青衿赴新程 师梦始芳华

湖北科技学院实习队在2025 年 9 月 15 日赴通山县 开启教育实习之旅。

为帮助师范生顺利开启教育实习之旅,明确实习目标与任务,我校于9月 15日在明德中学、镇南中学、振新中学 会议室隆重举行师范生实习迎新会。学

校领导、相关院系负责人、实习指导教师代表及全体实习师范生参加了本次会议。

会上,成校长首先代表学校致辞。他对全体实习师范 生的到来表示热烈欢迎,并强调了教育实习在人才培养中的 重要意义。他指出,实习是理论联系实际的重要环节,是师 范生成长为合格人民教师的必经之路。同时,他对同学们提 出三点期望:一是要珍惜实习机会,虚心向指导老师学习; 二是要理论联系实际,在实践中锤炼教学技能;三是要牢记 教育初心,树立良好师德师风。



毫无保留地指导同学们, 助力大家快速成长。

## 三、课堂观摩

课堂是教学的主阵地,我们珍惜每一次观摩机会。一个月里,大家观摩了不同老师、不同年级的多节课程。

语文课堂上,老师以生动的语言引导学生品味诗词之美,通过巧妙的问题设置激发学生思维;数学课上,老师运用直 观的教具和清晰的逻辑推理,将复杂的公式讲解得通俗易懂;英语课上,老师采用情景教学法,让学生在模拟对话中提高口语表达能力。我们认真记录每一个教学环节,课后与授课老师深入交流,汲取教学智慧,为今后的教学实践积累经验。

(物理学科 马骁)本次观摩八年级物理《升华和凝华》一课,我受益匪浅。老师从"樟脑球变小"等生活实例切入,巧妙地将抽象概念具体化,瞬间激发了学生的兴趣。课堂亮点在于经典的碘升华实验,老师通过层层设问,引导学生观察、思考并自主得出结论,完美诠释了"探究式教学"的真谛。精炼的板书还将六种物态变化串联成知识网络,帮助学生构建了系统认知。

这次听课让我深刻体会到,教学不仅是知识传递,更是激发思考的艺术。我看到了理论在实践中的生动应用,也认识到自身在课堂设计深度与引导能力上的不足。此次经历于我而言恰如一次"升华",我将把所学内化,努力迈向合格教师之路。

(语文学科 王曼琪)绕"课 前准备-课堂记录-课后复盘"展开:

课前1天与授课老师确认听课 篇目,提前预习课文并标注重难点; 课堂上重点记录教学环节设计(如 用视频导入课文、以问题链引导文 本分析)、



师生互动方式(如小组讨论后派代表发言、老师针对学生回答追问拓展)及难点突破方法(如用"拆字法"讲解文言实词);课后及时与授课老师交流听课疑问,比如"如何设计提问让内向学生主动参与",同时整理听课笔记,标注可借鉴的教学技巧。这段经历让我系统学习了初中语文课堂的实操方法,明确了不同体裁课文的教学重点,但初期存在记录过于琐碎、抓不住核心环节的问题,后续会用"教学目标-环节-亮点"的框架优化笔记,提升听课效率。

#### (数学学科 涂芬)



气与些许的喧闹。与我想象中整齐划一的课堂不同,这里充满了鲜活的生命力。我立刻感受到,一位初一教师不仅要是一名知识的传授者,首先必须是一位课堂的管理者和氛围的营造者。主讲老师用一句幽默的提醒和温和而坚定的眼神迅速让学生进入了学习状态,这种"开场艺术"是教科书上学不到的。



#### (语文学科 陈奕璐)

有幸聆听语言送教课堂,于 我而言,是一场充满启 地 校获的教学盛宴。课堂上, 授课教师展现出极为深厚的 语文教学功底。在文本解 方面,其视角独特且深入, 能精准捕捉到文章的核心主 旨与精妙细节,为学生搭建起清晰的理解框架。教学环节的设计环环相扣,从导入的巧思,到新知讲授的循序渐进,再到课堂练习与拓展的合理安排,都体现出对学生认知规律的充分尊重。

教师对学生的引导也十分出色,善于激发学生的思维活力,鼓励他们积极表达自己的想法。学生们在课堂上踊跃发言,思维的火花不断碰撞,让我看到了高效语文课堂的模样。此次听课,让我深刻认识到,一节优秀的语文课堂不仅要传授知识,更要培养学生的语文素养与思维能力。这为我今后的语文教学实践提供了宝贵的借鉴,激励我不断提升自己的教学水平,努力打造更优质的语文课堂。

#### (化学学科 罗佩垚)

实习期间,我深入课堂,观摩学习了多位优秀教师的教学实践,涵盖新课讲授、课堂互动、重难点解析等环节,深刻感受到了老师们扎实的专业功底、富有创意的教学方法以及对学生的真诚关爱。在指导教师的悉心帮助下,我逐步尝试参与备课、撰写教案。通过亲身实践,我将教育理论与实际教学相结合,在课堂组织管理、教学环节设计与实施、调动学生积极性等方面均获得了宝贵的初步经验。

同时,我积极参与了班级的日常管理、学生课外活动组织及作业批改等工作,与学生们建立了良好的师生关系,对初中生的学习特点与心理状态有了更直观的了解。此次实习不仅锻炼了我的教学实践能力,更深化了我对教师职业的理解与热爱。



我深知自身在课堂驾驭、应急 处理等方面仍需不断学习与婚 练。接下来,我将继续虚心求 教,认真总结反思,力求在剩 余的实习期内取得更大进步 为将来正式步入教师岗位奠定 坚实基础。

## 四、作业批改和监考有感



(数学学科 吴伯洪) 我在明德初级中学八年级1班参与了数学《三角形概念》单元测试的监考工作。本次考试主要检验学生对三角形的基本性质、分类方法 及相关概念的掌握情况。监考过程中,我严格按照考场纪律要求,提前到场检查

考场环境,监督学生入座,维持安静有序的考试氛围。在考试中,我注意到部分学生能够沉着应答,答题认真,但也有少数学生在遇到难题时表现出紧张和不安。

通过此次监考,我进一步体会到考试不仅是检验学习成果的方式,也是培养学生诚信与自律的重要环节。同时,我也认识到监考教师需要时刻保持专注,及时发现并制止违规行为,确保考试公平公正。此次经历让我对教师工作中的责任感和细致性有了更深的理解。

(英语学科 李志奎)在安静的考场上,阳光透过窗户 洒在桌面上,实习老师的身影在教室中穿梭。这不仅是一场 对学生知识水平的检验,更是一次对教育意义的深刻反思。 监考,看似是简单的维持秩序和监督考试,其实蕴含着教育 中许多值得深思的细节。

能力显著提升,但也存在面对大量作文时因纠结评语导致效率低的问题,后续需优化评语模板,在保证针对性的同时提升速度。

## 四、教研互动

学校的教研活动,无疑是队员们快速成长的"宝藏平台"。在这里,他们得以与经验丰富的教师们面对面交流。讨论现场气氛热烈,大家紧扣教学难点与热点,火花迸发。面对"如何点燃学生学习热情"的经典难题,前辈们毫无保留地分享了小组竞赛、个性化作业等实战妙招。



#### (教学集体备课活动)

队员们也抓住机遇, 抛出实习中遇到的疑问, 收获了老师们一对一的耐心辅导。通过这种高效的教研互动, 队员们不仅打开了教学思路, 更学会了多角度破解教学难题, 真正实现了集体智慧的共创与共享。

积微成著, 笃行致远

(

## 六、总结反思

一月实习,满载而归。队员们不仅品尝了成长的喜悦, 也清醒地看到了自身的提升空间。他们意识到,校园文化是 待深挖的宝藏,需更好地融入课堂;面对精彩的教学示范, 自己的方法设计与环节衔接仍需精雕细琢;在教研交流中, 更深感教育理论是亟需加固的基石。为此,队员们已明确方 向,制定了详尽的改进蓝图。

#### (物理学科 马骁)

本月实习工作充实而富有收获。我主要完成了听课学习、 监考及作业批改等任务。通过聆听指导老师的《升华和凝华》 等课程,我深刻体会到将生活实例与物理知识相结合的授课魅力。在监考与批改作业的过程中,我不仅熟悉了教学常规,也 更直观地了解了学生的知识掌握情况与常见误区。

这段经历让我从学生角色向教师角色迈出了坚实的一步, 认识到理论与实践相结合的重要性。我将继续努力,在后续实 习中争取走上讲台,不断提升自己的教学能力。

#### (英语学科 李志奎)

本月,我以实习英语教师的身份主要在教学辅助与课堂观察中积累经验,暂未参与授课及教研会议。

日常工作围绕教学支持展开:协助指导教师批改两个班级的英语作业、练习册及单元测试卷,逐份标注学生的语法错误、拼写问题等常见问题,并汇总成错题清单供老师参考。

同时,我全程旁听了指导教师的12节英语课,重点记录其课堂导入方法、词汇句型的讲解技巧及如何引导学生进行小组讨论,通过对比不同课型的教学模式,加深对初中英语课堂的理解。

后续计划结合听课笔记,尝试设计5-10分钟的阅读教学片段,向指导教师寻求意见,为逐步参与教学工作夯实基础。在明德初级中学为期一个月的实习过程中,我主要承担了改作业、监考和听课等任务。通过改作业,我更加熟悉了学生在解题中常见的错误与薄弱环节,这不仅帮助我巩固了专业知识,也提升了我分析问题和指导学生的能力。

监考过程中,我深刻体会到教师在维护考场纪律、保障考试公平方面的重要责任,学习到了细心和耐心的职业素养。在听课的过程中,我认真观察任课教师的课堂设计与教学方法,积累了许多宝贵的教学经验,也逐渐形成了自己对课堂组织和学生互动的初步思考。整个实习期间,我从实践中体验到教师工作的辛苦与责任,同时也坚定了自己未来从教的信念。这段经历不仅锻炼了我的教育实践能力,还让我对教师职业有了更深刻的理解与认同。

#### (语文学科 王曼琪)

实习第一个月,我围绕"听课学习、作业批改、教学辅助"三大核心任务开展工作:听课前提前预习《春》《论语》十二章等篇目,标注重难点,课堂上重点记录授课老师的教学环节设计(如用情境导入生字词、以问题链拆解课文)、师生互动技巧及难点突破方法(如用生活实例讲解修辞),课后及时与老师交流疑问并整理笔记;作业批改每日处理生字词抄写、课文默写等基础作业,红笔标注错误,作文从审题、结构等维度评分并写针对性评语,同时统计"的/得/地"混淆等高频错误,课堂集中讲解并辅导薄弱学生;教学辅助方面,根据班主任提供的学生信息制作座位表,标注学生姓名,方便课堂点名与关注;还协助老师整理单元课文主旨,结合课后习题与教参,提炼《济南的冬天》"对济南冬景的喜爱"、《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》"诗人的牵挂与慰藉"等核心思想,整理成文档供教学使用。

这段经历让我快速融入初中语文教学场景:通过听课理解"以学生为中心"的课堂逻辑,借作业批改掌握学生薄弱点,靠辅助工作熟悉教学流程。但也存在不足,如初期听课记录琐碎、作文批改效率低、整理主旨时过度依赖教参。后续我会用"教学目标-环节-亮点"框架优化笔记,整理评语模板,同时结合课文细节自主分析主旨,在实践中逐步提升教学辅助能力。



#### (数学学科 涂芬)

#### (数学学科 吴伯洪)

在明德初级中学为期一个月的实习过程中,我主要承担了改作业、监考和听课等任务。通过改作业,我更加熟悉了学生在解题中常见的错误与薄弱环节,这不仅帮助我巩固了专业知识,也提升了我分析问题和指导学生的能力。监考过程中,我深刻体会到教师在维护考场纪律、保障考试公平方面的重要责任,学习到了细心和耐心的职业素养。在听课的过程中,我认真观察任课教师的课堂设计与教学方法,积累了许多宝贵的教学经验,也逐渐形成了自己对课堂组织和学生互动的初步思考。整个实习期间,我从实践中体验到教师工作的辛苦与责任,的时也坚定了自己未来从教的信念。这段经历不仅锻炼了我的时些坚定了自己未来从教的信念。这段经历不仅锻炼了我的有实践能力,还让我对教师职业有了更深刻的理解与认同。

#### (语文学科 陈奕璐)

在实习过程中, 我收获了许多成长和欢乐, 也体会到了一些经验和教训。这份宝贵的实习经历让我认识到实践和理论之间存在着差距, 使我努力去改变自己不足的地方, 指引着我今后的职业生涯, 这一些都会成为我生命中最珍贵的财富。

通过实习,我认识到在实际教学中,备课是一个非常重要的环节。在讲授第一课的时候,我按照自己的教学设计,上了一堂自己感觉很专业的课,后来听同学们反应,才知道我讲的内容大部分同学听不懂,我在上课前根本没有了解清楚学生的实际情况。于是开始改进方法,优化自己语文课堂教学形式。我通过实践认识到,备课的准备是否充分,会严重影响课堂气氛和积极性.备课备不好,就是白费力气上课,在今后的实习工作和未来职业中,这些都是我要提升的方向。

#### (化学学科 罗佩垚)

在课堂上,我见证了外校的老师们如何运用各种教学方法,激发学生的学习兴趣,引导他们主动思考。我深感教学是一门艺术,需要不断地探索和实践。而作为一名未来的教育工作者,我需要不断学习,提升自己的教学技能,才能更好地为学生服务。此外,这次实习还让我更加珍惜在学校的时光。看到学生们努力学习的样子,我深感自己也 应该更加珍惜每一次学习的机会,不断提升自己的专业素养和综合能力。只有这样,才能更好地适应未来的教育工作,为学生的成长贡献自己从事教育事业的决心。我相信,在未来的日子里,我会不断努力,成为一名优秀的教育工作者,为学生的成长和社会的进步贡献自己的力量。



# 七、带队老师评语

转眼间,实习已满月。同学们情况如何?是否适应新的生活环境?角色转变如何?这都是悬在我心中的问题。十一长假结束后,我分别与组长和相关老师进行了沟通。得知同学们对实习学校管理工作和校园安全状况非常满意、指导老师对我们同学表现满意时,我心情轻松许多。现在,大家正在各自岗位上认真参加听课、批改作业和教研活动,积极参与各种校园文化活动,认真贯彻"一践行三学会",均有所学,有所为,有所悟。对大家取得的进步,我倍感欣慰。实习生活虽短暂,但充满挑战。希望你们再接再厉,客服困难,在老师的指导下继续认真钻研教材,研究学生,学习教法,争取更大进步。

青衿之志,履践致远 行远自称,笃行不怠

